

河山添锦绣,星光映万家。新的一年到来之际,习近平主席发表二〇二五年新年贺词,描绘宏伟愿景、饱含殷切期望。

中国式现代化的新征程上,每一个人都是主角,每一份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠生辉。

过去一年,我们挺膺担当,扎实推动高质量发展,我国经济回暖向好,大家的获得感又充实了许多。

新的一年,让我们满怀希望、一起努力,无惧风雨、阔步前行,在新征程上勾勒新的奋斗足迹!

留言板

习近平主席在新年贺词中提到“绿色低碳发展纵深推进,美丽中国画卷徐徐铺展”。保护环境需要人人参与。新的一年,我要带动更多同学参与黄河保护,让母亲河越来越美。
——兰州大学青年志愿者协会成员王蓓蓓

习近平主席在新年贺词中提到“天水花牛苹果又大又红”。新的一年,我将学习应用最新的栽培技术,适度扩大种植规模,让更多人尝到花牛苹果,把日子过得又红火又幸福。
——甘肃天水麦积区花牛镇二十里铺村村民武正全

“东山澳角村渔获满舱”,习近平主席的牵挂让我们非常感动。2024年,靠着发展海鲜电商等产业,渔民的收入增加了;各种好政策,让我们的获得感又充实了许多。新的一年,为更美好的生活加油干。
——福建东山县澳角村渔民许小斌

习近平主席在新年贺词中提到,“海军、空军喜庆75岁生日,人民子弟兵展现新风貌。”这激励我们不断练好战斗本领、锤炼战斗作风,用追求卓越的态度完成每一项任务,在碧海蓝天间书写忠诚奉献。
——海军南昌舰二级军士长王中光

习近平主席在新年贺词中提到,“推进高质量共建‘一带一路’走深走实”。2024年,我有幸值乘第10万列中欧班列,见证“中国制造”走出国门。我将以更负责的工作态度和更成熟的驾驶技术,为中欧班列稳定运行、高质量共建“一带一路”贡献力量。
——国铁成都局重庆机务段指导司机李峰

习近平主席在新年贺词中提到,“乘着改革开放的时代大潮阔步前行”。2024年,总书记考察日照港时,肯定我们“是改革开放的排头兵”。新的一年,我们要继续推动传统港口转型,为加快建设世界一流的海洋港口作出努力。
——山东港口集团高级别专家张连钢

习近平主席在新年贺词中提到,“家家户户都盼着孩子能有好的教育”。2024年,总书记给我们学校的学生回信,勉励大家争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。这让我们更加明确培养什么样的人才、怎样培养人才。我们要努力提升教学质量,让孩子们接受更好的教育。
——四川南充嘉陵区之江小学教师赵慧

习近平主席在新年贺词中强调:“不断提升社会建设和治理水平,持续营造和谐包容的氛围,把老百姓身边的大事小情解决好,让大家笑容更多、心里更暖。”新的一年,我们要继续加强宣讲工作,带动更多人参与城市建设和治理,共创幸福美好生活。
——上海杨浦区“老杨树宣讲汇”成员胡峻

习近平主席在新年贺词中提到澳门“新发展新变化令人欣喜”,我感到特别开心。新的一年,我们将继续丰富爱国爱澳教育的内容和形式,让爱国爱澳的种子在学生心中生根发芽、茁壮成长。
——澳门教业中学青年教师童振宇

(本报记者宋朝军、王锦涛、付文、金正波、王欣悦、李蕊、王永战、姜泓冰、叶殊凡采访整理)

新征程上每一个人都是主角

——习近平主席新年贺词鼓舞广大干部群众坚定信心、拼搏奋斗

湖南常德种粮大户戴宏——

科学种田,中国碗装更多中国粮

本报记者 申智林

忙完农活,湖南常德鼎城区港中坪村种粮大户戴宏一看时间快晚上7点了,他打开手机收看习近平主席发表新年贺词。

“新年贺词中提到,‘粮食产量突破1.4万亿斤,中国碗装了更多中国粮’。我种了480亩水田,2024年早稻亩产提高50斤,晚稻亩产更是提高上百斤。2025年,我要继续科学种田,为中国碗装更多中国粮作贡献。”

2024年3月,习近平总书记到湖南考察,来到港中坪村,走进当地粮食生产万亩综合示范片区,察看秧苗培育和春耕备耕进展,并同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账。“我报告说,2023年种田纯收入55万多元,政府还补贴了7万多元。总书记听了十分高兴,‘种粮户不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。’”戴宏回忆。

东风汽车云峰工厂工人苏庆言——

干字当头,造更好的新能源车

本报记者 范昊天

“我们因地制宜培育新质生产力,新产业新业态新模式竞相涌现,新能源汽车年产量首次突破1000万辆”。聆听习近平主席发表的新年贺词,东风汽车云峰工厂制造部总装科品质返修班班长苏庆言非常激动:“2024年11月14日,我见证了第1000万辆新能源汽车下线。”位于湖北武汉经济技术开发区的现代化工

厂里,工业机器人正挥舞着“大手”,完成拍照定位、自动识别、抓取等高难度动作。经过一道道自动化、智能化的生产工序,仪表盘、底盘、轮胎等大件逐一装配到车身上,一辆崭新的新能源汽车逐渐成形。苏庆言说:“就在这个工厂,我亲历了第1000万辆新能源汽车下线的难忘的历史性时刻。这是我国从汽车大国迈向汽车强国

中国科学院国家空间科学中心科研人员薛长斌——

探索深空,敢想别人未想

本报记者 喻思南

“嫦娥六号首次月背采样,梦想号探秘大洋,深中通道踏浪海天,南极秦岭站崛起冰原,展现了中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。”习近平主席发表的新年贺词,让中国科学院国家空间科学中心研究员、嫦娥七号载荷分系统总设计师薛长斌倍感振奋。

2024年6月,嫦娥六号完成人类历史上首次

月球背面采样返回。为保障嫦娥六号任务,2024年3月我国发射了鹊桥二号中继星。鹊桥二号除了在地月之间架起一座新的通信桥梁,还携带了多台科学载荷,执行科学探测任务。薛长斌是科学载荷研制团队的负责人。圆满完成工程任务,薛长斌又投入嫦娥七号的载荷研制中。针对月球南极“探水”等复杂

游泳运动员、奥运冠军潘展乐——

顽强拼搏,把金牌献给祖国

本报记者 孙龙飞

习近平主席在新年贺词中指出:“巴黎奥运赛场上,我国体育健儿奋勇争先,取得境外参赛最好成绩,彰显了青年一代的昂扬向上、自信阳光。”游泳运动员潘展乐聆听后深受激励。

这段时间,潘展乐正随队在云南进行高原训练。这是奥运新周期的第一次冬训,他格外重视,每周8节水上专项课,每次要保持7000米

左右的训练量。2024年巴黎奥运会,潘展乐勇夺男子100米自由泳冠军,并刷新了自己保持的世界纪录。随后,他和队友一起赢得男子4×100米混合泳接力金牌,比赛中,潘展乐在最后一棒实现逆转,尽显中国人的志气、锐气、底气,给全世界观众留下深刻印象。

“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅——

扎根基层,护佑群众健康

本报记者 姜霄霄

习近平主席在新年贺词中指出:“我为国家勋章和国家荣誉称号获得者颁奖,光荣属于他们,也属于每一个挺膺担当的奋斗者。”

聆听了贺词,路生梅备受鼓舞。2024年,新中国成立75周年之际,陕西榆林佳县人民医院原副院长、主任医师路生梅被授予“人民医护工作者”国家荣誉称号。

1968年,顶着阵阵风沙,24岁的北京姑娘路生梅只身来到佳县,并在这片黄土地扎下了根。50多年来,路生梅累计接诊患者超15万人次。

上世纪80年代,路生梅等人创办佳县第一个正规儿科,推广新法接生、科学育儿,当地新生儿死亡率大幅降低。从昔日的窑洞医院到

宝鸡青铜器博物院文保工作者郭晶——

保护传承,让文物“活”起来

本报记者 张丹华

习近平主席在新年贺词中指出:“从五千多年中华文明的传承中一路走来,‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。”聆听到此处,陕西宝鸡青铜器博物院陈列部负责人郭晶感觉肩负的责任更重了:“我们要继续保护好研究好青铜瑰宝,让更多人感受中华优秀传统文化的源远流长和博大精深。”

宝鸡青铜器博物院集中收藏、研究和展示

商周时期的青铜器。西周早期的青铜酒器何尊,铭文有“宅兹中国”一词,是“中国”一词迄今最早的文字记录。

2024年9月10日,习近平总书记参观宝鸡青铜器博物院时指出,要加强青铜器文物的保护和宣传阐释,更好激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。“这要求我们不仅要保护好文物,研究阐释好青铜的铭文、器型、纹饰,更要通过展览、文创以及社会教育

院子里,停放着新添的2台插秧机、1台无人机。“新农具质量好、操作简单、功能也更多,作业效率提高了不少。”戴宏告诉记者,各方支持力度大,正是更新设备的好时机。

万亩综合示范片区里,最近在进行高标准农田改造。戴宏说,改造后将便于新型农机高效作业。在实施智慧农业示范基地建设的300亩田块中,智能网联设备即将布设。建设完成后,灌溉系统、水肥情况、农作物长势都能科学监测和把控。“农时把握更精准,省时省力还省心。”戴宏说,“2025年,种粮的积极性更高了!”

的重要节点。”

“现在我们工厂制造的全是新能源车,生产方式智慧高效。”苏庆言说。云峰工厂运用3D数字化设计,物联网采集率超85%,焊接自动化率超90%,具备混合动力、纯电动等多种车型柔性混合生产能力,设计年产能达30万辆。

“街上的‘绿牌’车越来越多了。”工作、生活在武汉经开区,苏庆言见证着我国汽车技术的飞跃和新能源汽车产业的快速发展。2024年1—11月,我国新能源汽车销量达到新车总销量的40.3%。

苏庆言说,2025年,他将和同事们坚定信心、干字当头,不断提高产品质量和性能,努力造出更多更优质的新能源车型。

环境科学探测难点,薛长斌组建一支跨多家科研院所的联合攻关团队,开展研制工作。

嫦娥七号科学载荷体量大,各个单机成熟度、研制进度等情况不一,为提升效率,团队采用多种产品状态、多线程技术流程并行的非常规模式开展分系统联试工作。“虽然工作节奏紧张,但我们的心态很放松。”薛长斌说,探索深空要有“敢想别人未想”的精神,“团队创新氛围日渐浓厚,大家朝着研制任务目标努力奔跑。”

未来,嫦娥七号将与嫦娥八号共同在月球南极开展科学探测活动,为后续国际月球科研站打下坚实基础。“我们将弘扬探月精神,再接再厉、乘势而上,努力为建设航天强国再立新功,展现中国人逐梦星辰大海的豪情壮志。”薛长斌说。

2024年8月20日,习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时指出,中国体育代表团的优异成绩,将中华体育精神和奥林匹克精神发扬光大,让中华民族精神和时代精神交相辉映,生动诠释了新时代中国精神。总书记勉励潘展乐:“创造了世界纪录,希望你再接再厉、再创佳绩。”

在竞争激烈的奥运赛场,面对各路顶尖高手的挑战,潘展乐迎难而上,遇强更强、敢于争先,充分展现了顽强拼搏、自强不息的必胜信念。夺冠后,他骄傲地说:“我要把这块金牌,献给伟大的祖国!”

新奥运周期备战的号角已经吹响,潘展乐说:“我会牢记总书记嘱托,努力提高训练和比赛水平,为建设体育强国再立新功!”

今日现代化的综合医院大楼,当地的医疗水平显著提升。

“来到这座西北小县城,用医疗服务群众。‘生命不息、服务不止’是我的承诺。”路生梅说,“能在祖国需要的地方,干人民需要的事情,值!”

退休至今,年过八旬的路生梅仍坚持义诊、参与老年志愿服务队……“我是一名医生,只要人民还需要,我就会一直干下去。”路生梅说。

“对大家关心的就业增收、‘一老一小’、教育医疗等问题,我一直挂念。”习近平主席对人民群众的殷殷关切,令路生梅倍感温暖。她说,在新的一年里,将继续坚守基层,用心用情护佑群众健康、用力用功回报社会。

活动,让文物“活”起来。”郭晶说。

2024年,宝鸡青铜器博物院开发的“何尊”酒杯、饕餮纹茶具等文创产品大量“圈粉”,“国宝”以更接地气的方式与年轻群体互动,激发新的活力。郭晶说:“新的一年,我们将通过更加多元的展览和活动形式,向社会各界尤其是青少年讲好青铜器背后的故事,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

本版策划:殷新宇 蒋雷婕
本版责编:祁嘉润 郭霄雪 张安宇
韩文榕 张曾 孙海天
版式设计:张丹峰 张芳曼
融媒创作:张世悬 巩 喆